
VÝpočty Fyzikálních ÚKolů – kores. sem. MFF UK pro ZŠ Řešení II.I.1

Úloha I.1 . . . Cyklistická 2 body; průměr 1,76; řešilo 259 studentů
Vypočítejte, jakou rychlostí jede cyklista, když se jeho kolo o prů-
měru 26 palců otočí desetkrát za sekundu. Výsledek uveďte
v základních jednotkách SI.

K výpočtu rychlosti cyklisty potřebujeme znát, jakou dráhu za
daný čas cyklista ujede.

Během jednoho otočení kola bicyklu ujede cyklista dráhu, kte-
rá je rovna obvodu kola

o = πd .

Víme, že za čas t = 1 s se kolo otočí desetkrát, proto cyklista překoná dráhu o délce desetiná-
sobku obvodu kola a jeho rychlost tedy bude

v = s

t
= 10πd

t
.

Před dosazením hodnot do vzorce ještě musíme převést průměr kola z palců na metry. Jeden
palec je 0,0254 m, průměr kola bude d = 26 · 0,0254 m. Nyní již můžeme vypočítat rychlost
cyklisty

v = 20,75 m·s−1 .

Tuto hodnotu nijak nepřevádíme, výsledek má být uveden v základních jednotkách SI, což
jsou m·s−1.

Výsledná rychlost je poněkud vysoká na běžného cyklistu, ten se obvykle pohybuje rychlostí
okolo 5 m·s−1. Ale závodník jedoucí z kopce by s takovou rychlostí neměl nejmenší problém.
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